
 

BIHAR BOARD QUESTION PAPER  

INTERMEDIATE EXAMINATION - 2014 

इंटरमीडिएट परीक्षा - 2014 
(ANNUAL / वार्षिक)  

HOME SCIENCE 
 

समय: 3 घॊटे 15 ममनट]            [परू्णांक : 70 

SECTION-A 

 

I. ननम्नमऱखित प्रश्न सॊख्यण 1 से 10 में चणर विकल्पों में से केिऱ एक सही है। आपको 
उस सही विकल्प को चनुनण है।  

 

1. िदृ्धि एिॊ विकणस को प्रभणवित करने िणऱण कणरक है 
(a) पोषर् 

(b) िणतणिरर् 

(c) अन्त्स्रणिी ग्रॊधियणॉ  

(d) इनमें से सभी 

 

2. कौन सण रोग िणय ुद्िणरण नहीॊ फैऱतण है ? 

(a) िसरण  

(b) हैजण 
(c) सर्दी 

(d) ऺय रोग 
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3. बच्चों में असमिथतण हो सकती है 

(a) जन्म-पिूथ से  

(b) जन्म के समय से  

(c) जन्म के पश्चणत से  

(d) इनमें से सभी  

 

4. कैल्ल्सयम कण सिोत्तम स्रोत है 

(a) मणॉस 

(b) सल्जजयणॉ  

(c) र्दिू से बने पर्दणिथ 

(d) इनमें से सभी 

 

5. ननम्न में से कौन प्रणकृनतक तॊतु है ?  
(a) िनस्पनत  

(b) प्रणखर्ज  

(c) िननज 

(d) इनमें से सभी 

 

6. आॊतररक सज्जण अमभव्यल्तत है 

(a) रुधच की  

(b) कौशऱ की  

(c) िन के सर्दपुयोग की 

(d) इनमें से सभी 
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7. ननम्न में से कौन िणनस्पनतक िजबण नहीॊ है ? 

(a) रसर्दणर सजजी  

(b) कॉफी  

(c) फऱ 

(d) फूऱ 

 

8. ऊजणथ प्रणल्तत कण मखु्य स्रोत है.  

(a) प्रोटीन  

(b) कणबोहणइड्रटे  

(c) िननज ऱिर्  

(d) विटणममन 

 

9. चके ककतने प्रकणर कण होतण है ? 
(a) एक  

(b) र्दो  

(c) तीन  

(d) चणर  

 

10. ननम्न में से कौन-सण कणयथ स्िरोजगणर एिॊ सॊस्िण में रोजगणर र्दोनों ऺेत्रों में सॊभि 
है? 

(a) डणयटटमशयन  

(b) इन्टीररयर डडजणईनर  

(c) जयटूीमशयन  

(d) इनमें से सभी 
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II. ननम्नमऱखित प्रश्न सॊख्यण 11 से 15 में र्दो किन टर्दए गये हैं। र्दोनों किनों को 
ध्यणन पढें तिण नीच ेटर्दये गये विकल्पों में से सही उत्तर चनुें : 

 

(a) र्दोनों किन सही हैं तिण किन-II, किन-I की सही व्यणख्यण है 

(b) र्दोनों किन सही हैं परॊतु किन-II, किन-I  की सही व्यणख्यण नहीॊ है  

(c) किन-I सही है, परन्तु किन-II असत्य है 

(d) किन-I असत्य है, परन्तु किन-II सही है  

 

11. किन-I ओ. आर. एस. कण प्रयोग ननजथऱीकरर् से बचणने के मऱए ककयण जणतण है। 

किन-II : ओ. आर. एस. घर में आसणनी से बनणयण जण सकतण है। 

 

12. किन-I : जीिन बीमण से आयकर में छूट ममऱती है। 

किन-II : जीिन बीमण केिऱ मतृ्य ुके बणर्द ही ऱणभकणरी होतण है।  
 

13. किन-I : ककसी िस्तु कण उपयोग करने िणऱे को उपभोततण कहते हैं। 

किन-II : एक ही व्यल्तत विके्रतण तिण उपभोततण र्दोनों हो सकतण है। 

 

14. किन-I : ए. टी. एम. की सवुििण ररजिथ बैंक द्िणरण र्दी जणती है। 

किन-II : ए. टी. एम. की सवुििण 24 घॊटे उपऱजि होती है। 

 

15. किन-I : कणबोहणइड्रटे ऊजणथ कण एक प्रमिु स्रोत है।  

किन-II : कणबोहणइड्रटे त्िररत ऊजणथ कण स्रोत 
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III. प्रश्न सॊख्यण 16 से 18 तक के प्रश्नों को ध्यणन से पढें और यह 'सही' है यण 'गऱत' 
मऱिे | 

 

16. मणतण कण र्दिू भी अपममधित हो सकतण है।  

17. िन सबसे उत्तम मणनिीय सॊसणिन है। 

18. आकल्स्मक ममऱणिट ऱणपरिणही के कणरर् हो जणती है। 

 

IV.  प्रश्न सॊख्यण 19 से 22 तक में र्दो स्तम्भ टर्दए गए हैं। स्तम्भ-I में चणर पर्दों कण 
सही मेऱ स्तम्भ-II के विकल्पों से करें : 

 

स्तम्भ-I      स्तम्भ-II  

19. प्रोटीन      (a) हड्डडयों/र्दणॉतों के मऱए 

20. िस्त्र      (b) शरीर िदृ्धि के मऱए 

21. विटणममन डी     (c) ऊजणथ के मऱए 
22. ऱौह      (d) रतत तिण हीमोग्ऱोबबन विकणस के मऱए 

V. प्रश्न सॊख्यण 23 से 25 तक के मऱए टर्दए गये अितरर् को ध्यणन से पढें तिण नीच े
टर्दए गये विकल्पों में से सही उत्तर चनुें: 

 

अितरर् : जऱ सॊतुमऱत आहणर कण एक मखु्य घटक है। शरीर को जऱ की प्रणल्तत भोजन 
एिॊ पेय जऱ से होती है। शरीर से जऱ कण ननष्कणसन मतू्र, त्िचण, फेफडण एिॊ मऱ द्िणरण 
होतण है | व्यल्तत के जऱ की आिश्यकतण मौसम, उम्र, आहणर के प्रकणर, शणरीररक 
बनणिट एिॊ कक्रयण के अनसुणर बर्दऱती रहती है। शरीर में जऱ की प्रणल्तत एिॊ ननष्कणसन 
बरणबर नहीॊ रहने से ननजथऱीकरर् की ल्स्िनत उत्पन्न हो जणती है। यटर्द ध्यणन नहीॊ टर्दयण 
गयण तो कोमण तिण मतृ्य ुभी हो सकतण है | जऱ ही जीिन तभी बनेगण जब यह घमुऱत 
अशदु्धियणॉ (जैसे- कैल्ल्शयम, मगै्नीमशयम के कर्, शीशण के कर्, नमक की अधिकतण) 
एिॊ अघमुऱत अशदु्धियणॉ (जैसे कूडण-करकट, मतृ जणनिर, मऱ-मतू्र, गॊर्दण पणनी) से परे 
होगण। जऱ को स्िच्छ रिनण हर इॊसणन की ल्जम्मेिणरी होती है। 
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23. शरीर से जऱ कण व्यय ककसके द्िणरण नहीॊ होतण ? 

(a) श्िसन  

(b) नहणनण  

(c) पसीनण 

(d) शरीर कण िज्यथ पर्दणिथ 

 

24. व्यल्तत के जऱ की आिश्यकतण ननभथर करती है  

(a) कक्रयण पर  

(b) भोजन के प्रकणर पर  

(c) जऱिणय ुपर  

(d) इनमें से सभी 

 

25. ननम्न में से कौन सही नहीॊ है ? 
(a) मऱ-मतू्र पणनी में घऱुनशीऱ होतण है  

(b) जऱ भोजन को सॊतुमऱत करतण है  

(c) ननजथऱीकरर् घणतक हो सकतण है।  

(d) जऱ की प्रणल्तत भोजन से होती है 

 

SECTION - B 

प्रश्न सॊख्यण 1 से 12 तक ऱघ ुउत्तरीय कोटट के हैं। सभी प्रश्नों के उत्तर र्दील्जए। प्रत्येक 
प्रश्न र्दो अॊक कण है :  

ननम्नमऱखित को पररभणवषत करें 

1. प्रणकृनतक प्रनतरऺर् एिॊ कृबत्रम प्रनतरऺर् |  

2. तीक्ष्र् अनतसणर एिॊ र्दीघथकणमऱक अनतसणर । 
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3. प्रत्यऺ आय एिॊ अप्रत्यऺ आय  

4. िनस्पनत के िजबे एिॊ प्रणखर्ज िजब े

5. मशश ुसर्दन एिॊ चऱते कफरते मशश ुसर्दन। 

6. आहणर की मणत्रण एिॊ आहणर की गुर्ित्तण में पररितथन। 

7. शणरीररक अऺमतण एिॊ मणनमसक अऺमतण से यतुत बणऱक  

8. स्ि-रोजगणर एिॊ ककसी सॊस्िण में रोजगणर। 

9. जऱ की घरेऱ ूउपयोधगतण एिॊ सणिथजननक उपयोधगतण 

10. घर एिॊ बणहर बच्चों की िकैल्ल्पक रे्दिरेि । 

11. जीिणर्ु एिॊ विषणर्ु। 

12. परू्थ पोषक तत्त्ि एिॊ सकू्ष्म पोषक तत्त्ि  

  

इस िण्ड के प्रश्न र्दीघथ उत्तरीय कोटट के हैं। सभी तीन प्रश्नों के उत्तर र्दें। प्रत्येक प्रश्न 
छ् अॊक कण है।  

 
13. बच्चों के सॊिेगों की विशषेतणएॉ तयण है ?  

अििण 

आहणर आयोजन के महत्ि तयण हैं ? 

 

14. बचत के महत्िों की विस्तणर से चचणथ करें।  

अििण 

ममऱणिट रोकने के उपणयों की चचणथ करें। 

 

15. िदृ्िों के मऱये आहणर आयोजन करते समय ककन बणतों कण ध्यणन रिनण चणटहये ? 

अििण 

बच्च ेके शणरीररक विकणस को प्रभणवित करने िणऱे तत्त्ि तयण हैं ? 
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